

# 谁应当为广告的真实性负责？

## ——直击广告法时隔近20年首次修订

“关于烟草广告请先回答我三个问题：世界卫生组织《烟草控制框架公约》的规定翻译成中文是全面禁止还是广泛禁止烟草广告促销和赞助？在哪些情况下允许烟草广告？为什么我们不能全面禁止所有烟草广告？”30日十二届全国人大常委会第十次会议分组审议广告法修订草案，严以新委员向法律起草人员接连提问，会场讨论气氛愈加热烈。



■ 新闻链接

### 九成以上保健品广告虚假违法

近年来，铺天盖地的虚假广告不断打破社会主义的边界，侵害消费者的权益。其中，保健品、化妆品、药品广告堪称“重灾区”。

——保健品夸大疗效：在公众越来越重视和追求健康的时代，功能各异、名目繁多的保健食品、药品宣传无疑最能吸引公众的眼球。

根据国家食品药品监管总局对2012年全年和2013年1月至3月期间全国118个省级电视频道、171个地市级电视频道和101份报刊的监测数据，保健食品广告90%以上属于虚假违法广告。这些广告涉及的保健食品不仅没有保健功能，甚至还会使一些公众轻信功效、贻误病情。

事实上，2005年7月1日起实行的《保健食品广告审查暂行规定》就已明确要求：“保健食品广告应当引导消费者合理使用保健食品，保健食品广告不得出现下列情形和内容：(第16款)含有有效率、治愈率、评比、获奖等综合评价的内容。”

——化妆品广告鼓吹神效：祛痘、燃脂、瘦脸、生发……化妆品广告使用绝对化用语，夸大化妆品的效用或性能，使用他人形象、名义保证使用效果，误导消费者的情况屡见不鲜。一些化妆品掺杂有害或有毒物质，甚至导致消费者过敏、毁容等。

国家工商行政管理总局发布的2014年第一期和第二期“违法广告公告”显示，根据2013年11月和12月对全国部分电视、报纸、广播、互联网媒体发布的医疗、药品、保健食品、化妆品及美容服务类广告进行抽查监测的结果，有30则广告“严重违法”，其中6则为化妆品广告。

——房地产广告忽悠“坑爹”：“亲水社区”“13平方公里国家级湿地公园”“买一层得两层”“客运站5分钟即可到达，出行畅达无忧”“买房子送公办学校学位”……

不难发现，房地产广告中用以吸引客户的伎俩可谓五花八门，一些消费者倾其所有、盲目投资，导致血本无归、家庭纠纷。《北京杭州等多城市频现买房人维权》《南京开发商数据造假吹热楼市 忽悠买房人上当》《房屋逾期未交付消费者索赔受阻》等媒体报道也表明，房地产领域的虚假广告比比皆是，广告中的购房陷阱必须警惕。

## 烟草广告应“全面禁止”还是“广泛禁止”？

讨论会上，在听取起草人员的回答后，严以新委员表示，支持“全面禁止”所有烟草广告促销和赞助。任茂东委员建议，不仅仅要禁止烟草本身的广告，还要明确规定不得宣传烟草企业的名称和商标。

“电视广告‘鹤舞白沙，我

心飞翔’，还有更早的只宣传‘万宝路’、‘健’牌这些词语，广告的画面都很美，都没有出现‘烟’的字样，没有宣传烟草本身，但谁都知道它们是烟草的商标，知道它们在宣传什么，要干什么，这种宣传烟草企业名称和商标的

行为也同样要禁止，而且要在法律中明确禁止。”任茂东委员说，不仅要禁止烟草做广告的行为，而且要禁止其促销、赞助等行为，从根本上杜绝烟草企业向公众宣传其商标和名称的行为，不要给烟草企业做广告留“后门”。

## 如何禁止搜索引擎排名成虚假广告推手？

“这次提交审议的广告法修订草案适应了社会发展的需要，对医药、烟酒、房地产这些领域的广告活动规则进行了细化，强化了工商行政管理部门的监管职责，加大了对虚假广告、垃圾广告等违法行为的监管和惩处力度，无论是条文还是内容都比原来有了质的进步，有比较强的针对性和可操作性。但是，修订草案虽然有一些条文涉及互联网广告的规范和监管，但不

够，应该把这个责任追究到原有的生产厂家，或者追究单位的法律责任，这样才能对广告法更好地执行起到一定的作用。”

具体。”白志健委员说。他说，与广播电台、电视台、报刊出版单位等媒介相比，互联网广告具有门槛低、传播快、受众广等特点；据统计，2013年中国互联网广告市场规模超过了1000亿元，未来几年甚至可能超过电视广告的收入；但是修订草案对网络广告的监管还显得比较薄弱，建议将互联网公司作为广告发布的主体进一步加以明确和规范，提高互联网

## 媒体是否也应为广告真实性负责？

企业发布广告的门槛，明确互联网广告违法的监督主体。

对于搜索引擎竞价排名成为虚假广告推手现象，董中原委员建议，增加专条或专款规定：互联网接入服务和搜索服务的提供者，明知其接入对象的广告和作为搜索结果广告违法，而为其提供服务，致广告受众的合法权益受到损害的，应当与广告主承担连带责任。

在谈到谁应当为广告的真实性负责时，人大常委会组成人员提出了不少建议。

“目前关于法律责任主体的规定还不够到位，所以就让厂家和经营单位打了擦边球”，全国人大代表王丽影认为，“有些小地方的电视台让人睁开眼睛就能看见保健药的产品广告，单纯罚款等力度不

够，应该把这个责任追究到原有的生产厂家，或者追究单位的法律责任，这样才能对广告法更好地执行起到一定的作用。”

的相关规定。”闫小培委员建议，将草案提出的“广告主应当对广告内容的真实性负责”，修改为“广告主、广告经营者、广告发布者和广告荐证者应当对广告内容的真实性负责”。

李景田委员则建议，建立对虚假广告等违反广告法行为的举报奖励制度，鼓励广大消费者举报。

### ■ 相关新闻

## 明星代言产品须亲身试用？

中国广告法修订草案正提交审议，“广告荐证者不得为其未使用过的商品或未接受过的服务作证明”的规定，意味着明星代言产品今后必须亲身试用并为其产品质量担责，这一规定引发了争议。

对于安徽省合肥市55岁的消费者徐颖来说，她有着更加深刻的体会。“曾经我也是SK-II化妆品的忠实用户，直到七八年前质量出问题。”她指的是SK-II品牌产品曾检出禁用物质铬和钨，而为其代言的明星刘嘉玲等人也受到指责。

徐颖说，作为常看电视的人群，广告的确对她颇有吸引力。

2010年，徐颖再次遭遇明星代言广告产品质量疑云，她一直使用的“霸王”洗发水据报道含有被美国列为致癌物质的二恶烷，而其代言人正是她非常喜爱的明星成龙。

“经历过这两次之后，现在不相信明星真的用过、真的觉得好！”徐颖说。

正是由于近年来明星代言广告被指虚假宣传的案例时有发生，许多消费者和徐颖一样，对明星代言产生了不信任感。

作为专业从事娱乐整合营销服务的北京千禧映画公司的总经理，梁允在为明星策划推荐广告合

作方面有许多成功的案例，梁允感到，明星对于广告代言正越来越敏感和谨慎。“普遍比较排斥药品、保健品等敏感商品，最近一个招商网站想请佟大为代言，也是经过了层层行业资质证明，甚至是实地去抽查项目真假等，才达成合作。”

但梁允表示，明星代言须“自证”规定的细化是个问题，更多作用应该还是体现在约束和震慑方面。“之前确实有艺人会联合品牌方想方设法规避责任，还有的艺人为了赚钱明知道有风险依然不择手段。”他说。

综合新华社